

撂荒地“活起来” 村集体“富起来”

邵阳日报讯 (记者 贺旭艳 通讯员 王茜霆) 3月26日,武冈市秦桥镇抢抓晴好天气,组织全镇干部、秦桥村后盾帮扶单位共100余人在秦桥村开展义务帮种辣椒活动。

大家分工合作,覆膜、定距、挖孔、栽种……一幅生机勃勃的春耕图跃然眼前。“这里原先是块荒地,现在我们把它打造成卫生系统的蔬菜基地,多好!”武冈市卫生健康局局长魏兵一边挖孔移栽辣椒,一边说道。

据了解,秦桥村产业基础薄弱,村民大多外出务工,54.5亩土地逐渐撂荒。今年,秦桥镇联合该村后盾帮扶单位——武冈市卫健局,抢抓撂荒地治理政策机遇,坚持耕地集中流转的方式,变荒地蔬菜种植基地。对于已开荒地,由村集体统一经营,全部用于种植辣椒。预计此项今年可为

该村集体经济创收8万余元。“我们以村集体经济为主要发力点,把撂荒的土地流转盘活,集中起来耕种,既解决了土地抛荒问题,又能增加村集体收入。”秦桥镇镇长唐乾坤介绍,近年来,该镇以乡村治理为抓手,大力开展撂荒地整治,不断释放土地潜能、发挥土地效益。经过治理,抛荒耕地复耕复垦,不少耕地实现了集约化、产业化发展,创造了更高的经济效益。

2019年,该镇板桥村推行抛荒土地打包流转,吸引种粮大户和农场主前来承包。三年来,累计促成土地流转200余亩,在解决耕地抛荒问题的基础上为村集体经济创收9万余元。2022年,小冲村以村级集体经济组织合作社为主体,流转撂荒地26亩发展罗汉果种植,为村集体增收5万余元。截至目前,秦桥镇85%的抛荒地恢复了耕种,99%以上的村抛荒耕地存量清零。

绿色蔡桥 节水护水

邵阳日报讯 (记者 易鑫 通讯员 罗箬 曾桂慧) “刷牙的时候,水龙头不能一直开着。”“淘米水还能冲厕所。”为响应“世界水日”和“中国水周”号召,3月24日,邵阳县蔡桥乡在辖区范围内开展了“爱护水资源、共创美好家园”主题宣传活动,现场热闹非凡,群众纷纷抢答节水妙招。

本次活动出动了以党员干部为主的志愿者共45人,采用海报展示、现场讲解、环保知识问答等形式,向群众普及节约用水知识和水资源管理方面的内容,生动形象地展示了节水

的重要性和紧迫性。同时,现场发放宣传手册3000份,让群众了解更多实用的节水技巧和水资源保护知识,有效增强广大群众爱水惜水的意识。

近年来,蔡桥乡聚焦打造绿色生态家园,积极推动可持续发展,将“一河一策”落到实处,全年各级河长巡河300余次,处理各类巡河发现的问题200多个,开展河长制工作督查12次,有效保障了当地居民用水安全稳定。

文明健康 绿色环保

新宁资源共建“民族团结林”

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 谭贤伟 郑慧) 3月17日,新宁县委统战部、崑山镇与广西壮族自治区资源县梅溪镇联合开展“湘桂边界一家亲 同心共植一片林”——新宁·资源共建“民族团结林”活动。来自新宁、资源两县的80多名汉、壮、瑶族群众及党员干部齐聚湘桂边界,共栽亲情树,共建团结林。

新宁县与资源县是山水相连、唇齿相依的友好邻居。湘桂边界的崑山镇与梅溪镇,自古以来就有联姻联谊的优良传统。两县各族群众守望相助、携手同行,共同维护了两地边界的团结稳定、和谐发展,书写着民族团结

一家亲的生动故事。近年来,新宁县与资源县共同践行“绿水青山就是金山银山”的新发展理念,落实协同发展机制,强化旅游区域合作。两县依托位于世界自然遗产、国家5A级旅游景区崑山核心区域的八角寨,共同建设湘桂崑山文化旅游协作区,促进了湘桂边界各族群众互嵌交融和经济社会的高质量发展。

种下一片绿色,长出一方和谐。据统计,本次共建“民族团结林”活动,共种下石榴树100棵、桂花树200棵。

促进民族团结进步 创建全国文明城市

火树银花 点亮隆回夜空

邵阳日报记者 贺旭艳 通讯员 魏志坚 陈斌

赧水碧波映花红,烟花绚烂绽长空。4月1日晚,隆回县城赧水河两岸热闹非凡,群情振奋。伴随着烟花的响声和人们的欢呼声,一束束焰火在空中绽放,一道道亮光划过天际,火树银花铺满隆回夜空。天空炫彩夺目,水面流光溢彩。

由隆回县文旅广体局主办、浏阳市颐和隆烟花集团赞助承办的“早安隆回 云上花瑶”焰火秀在此绚丽上演。本次焰火秀也是隆回县承办第二届邵阳旅游发展大会系列活动之一,向奋进新时代的隆回人民献礼,激励各界人士齐心协力共建幸福美丽现代化新隆回。

焰火秀共分为“早安隆回”“云上花瑶”“魏源故里”三个篇章,燃放时间为15分钟,为广大市民带来一场视觉盛宴。不少人特意从邵阳市区、新宁、武冈等地赶来,赧水河两岸人潮涌动,如过江之鲫。除现场观赏以外,隆回县还进行了网络直播。据统计,有34.3万人次在线上观看了焰火秀。

焰火秀吸引了不少清明前夕从各地

返乡祭祖的湘商、乡贤们前来观看。深圳红柚资本管理有限公司总经理邹绍魁兴奋地说,家乡有召,他们理当响应,公司正准备在隆回小沙江镇投资建设避暑小镇。“隆回现在发展得真好。袁树雄一首《早安隆回》更是彻底带火了。”很多市民现场拍摄短视频发朋友圈,一位正在东南亚发展的邵商线上点赞。

据悉,这次焰火秀的燃放团队精心设计焰火编组,使用安全环保烟花,在水

面上方约30米至150米高度,错落搭配、多层次燃放。艺术化的焰火画面,与音乐完美融合,呈现魏源故里的山水、人文、城市之美,展现“三宜三融三区”(建设宜居幸福隆回、宜业富裕隆回、宜游美丽隆回,促进交通融汇、城乡融合、社会融洽,建成全国金银花和龙牙百合产业链重点地区、湘南湘西承接产业转移示范区重点园区、全省全域旅游重点景区)现代化新隆回昂扬奋发、欣欣向荣的新格局。



洞口县 紧扣民生 激活振兴引擎

邵阳日报记者 兰绍华

3月31日,洞口县举办“圆梦微心愿 携手共振兴”暨“脱贫群众持续增收攻坚行动”现场活动,为脱贫群众增收铺路,为乡村振兴搭台。

活动中,该县组织石柱镇等24个乡镇(街道、管理区)在经开区电商公共服务中心集中展出特色农产品。24家企业与27个村(社区)、专业合作社分别就雪峰蜜橘、茶叶、蔬菜等农产品开展了“订单农业”现场签约,为农产品销售后顾之忧。该县凤溪农业生态科技有限公司与毓兰镇凤溪村村民委员会

签约,以最低保护价收购该村脱贫群众的特色农产品。该公司负责人王小丽介绍,今年,该公司已收购40多户脱贫村民的总价值16万余元的农产品。

当天同步开展的现场招聘会,共13家企业提供了近千个岗位,吸引600多人前来求职。

3月31日的活动,只是洞口县推进乡村振兴工作的一个点。近年来,该县锚定“三区一中心”(打造国家现代农业产业高新技术示范区、湘黔桂边贸物流集散示范区、雪峰山生态文化旅游融

合发展示范区,高质量建成湘西南区域中心县)发展战略,积极探索数字乡村平台试点、“积分换项目”“三四五工作法”等,全面推进乡村振兴。

该县将2023年确定为“产业发展年”,紧扣保障改善民生,谋划、培育和引进一批产业项目,形成多个产业互为依托、联动发展的格局,不断提升财政造血功能,确保该县经济实现“质”的稳步提升和“量”的较快增长,为乡村振兴提供强大引擎。

(下转7版①)

廉桥镇 “归雁”领航 共兴农村经济

邵阳日报记者 曾书雁 通讯员 赵宇峰 尹璨

3月30日,在邵阳市廉桥镇东塘村中药材基地内,该村党支部书记周定卫正带领和指导当地农户除草、施肥。该基地投资约8000万元,流转土地3000余亩,计划建成一个艾草、玉竹等中药材种植基地,并建成制作艾草精油等产品的中药材深加工车间。

东塘村位于廉桥镇中部,因多年来未合理规划,村内基本水渠和河道堵塞严重,造成周边水田耕种质量严重下滑,青壮年劳动力纷纷选择外出经商务工。

现年55岁的周定卫就曾是外出务工的一员。经过多年在外打拼,他在云南开了一家医药公司,旗下拥有40余家连锁药店。“回乡发展需要下很大的决心,需要对自己的能力有很强的信心,需要对乡村产业发展抱有持久的恒心,所以最初我其实没打算回来。”周定卫直言,让他回心转意的,是邵阳市对乡贤的重视。

乡村振兴,人才为要。近年来,邵阳市大力开展“迎乡贤建家乡”活动,着力

打好“乡情牌”。2021年,该市通过招引乡贤,引来乡村振兴帮扶资金3.5亿元,并聚乡贤之力,带领村民发展产业致富。而其中,就包括年初从云南归乡的周定卫。

廉桥镇党委政府大力盘活人才资源,号召“归雁”回巢振兴家乡。2021年1月,周定卫被推选为东塘村党支部书记。在他的带动下,东塘村成立了东塘乡贤工作站,建立了邵阳市东塘农业专业合作社,发展了中药材基地。

(下转7版②)

千里送货暖乡贤

邵阳日报讯 (记者 谭宇 通讯员 肖斌辉 唐志辉 孙咏梅) “真是没想到,人在贵州,老家的银行还能把贷款送到我们手里,这笔贷款来得太及时了!”3月30日,收到200万元贷款资金到账的信息后,贵州福源报废汽车回收有限公司负责人贺昌龙满怀感激地说。

贺昌龙是新邵县雀塘镇人。2019年,他在贵州毕节创立了福源报废汽车回收有限公司。因为政策调整,今年报废汽车回收业务量激增,其公司随之面临流动资金不足的难题。正当贺昌龙为此发愁之际,新邵农商银

行工作人员上门服务,为他办理了200万元的“老乡贷”,解了他的燃眉之急。

近年来,为贯彻落实扎实稳住经济一揽子政策措施,切实满足新邵籍在外乡贤的金融需求,推动“万人进万企”行动走深走实,新邵农商银行强化普惠金融服务对接,组织多支营销小队赴广东、贵州、浙江等乡贤比较集中的地方开展“普惠金融万里行”外拓营销活动,将金融服务送上门,播洒金融“及时雨”。截至目前,该行为在外创业乡贤累计发放“老乡贷”572笔,贷款余额10786万元。

3月30日,新宁县金石镇大飘村种粮大户李儒春正在田间翻耕红花草子各种早稻。李儒春承包农田600余亩,去年冬天全部种上了有机绿肥红花草子,翻耕后可以满足双季稻一季早稻禾苗有机底肥的需求。此举既节约成本,又能确保高产丰收。

邵阳日报通讯员 郑国华 李邦雄 陈秋红 摄影报道

